个性化健康教育对 2 型糖尿病患者自我管理行为及血糖控制效果的影响

高洁 陈军

首都医科大学电力教学医院 北京 100073

摘要:目的:观察分析 2 型糖尿病患者实施个性化健康教育的临床效果。方法:于 2019 年 12 月-- 2020 年 12 月,以本院接入的 142 例 2 型糖尿病患者为课题对象,将之分组对比,其中常规组 71 例常规护理,研究组 71 例个性化健康教育。结果:研究组自我管理评分高于常规组(p<0.05);研究组糖化血红蛋白以及空腹血糖低于常规组(p<0.05)。结论:夯实个性化健康教育,能够更好的帮助 2 型糖尿病患者增强自我管理能力,获得满意、理想化的血糖控制效果。

关键词:2型糖尿病;个性化健康教育;自我管理能力;血糖控制

糖尿病患者治疗、护理、生活质量等问题备受公众关注。一旦罹患糖尿病,患者就需要长期维持用药治疗,期间不可中断,也不能私自增加减药物服用剂量,不然将会诱发诸多严重的并发症,甚至危及性命[1]。这就需要临床对患者加强教育,使其不断增强自我管理能力,最终获得满意的血糖控制效果,优化预后结局[2]。故而本研究特此以142例2型糖尿病患者作为课题对象,尝试了个性化健康教育,以供临床参考。

1. 一般资料与方法

1.1 一般资料

本课题对象为 142 例 2 型糖尿病患者,纳入时间 2019 年 12 月--2020 年 12 月。入组标准:诊断标准参照 WHO;无家族史;既往无精神疾病史。排除标准:伴有其他严重的躯体性疾病;因为认知、视听或意识障碍而不能正常沟通;存在急性并发症;曾经接受过系统教育。按照随机对照原则要求,结合数字随机表法,将观察主体划分成对照的两个小组并分别命名为常规组、研究组,各 71 例。研究组包括 38 例男性和 33 例女性,年龄 54-87 岁,均龄(68.9±11.3)岁;病程 2-9 年,平均(6.3±1.5)年。常规组包括 35 例男性和 36 例女性,年龄 55-89 岁,均龄(69.3±11.5)岁;病程 1-10 年,平均(6.6±1.6)年。各组基础资料经临床统计学检验,结果 P值 > 0.05。本研究与《世界医学协会赫尔辛基宣言》要求相符。

1.2 方法

给予常规组 71 例患者常规护理,即:每月复查 1 次,生 化检测患者血糖指标;向患者发放小册子,便于患者随时翻 阅;对于患者关心的问题,护理人员给予答复。

给予研究组 71 例患者个性化健康教育,即: (1) 一对一宣教。根据患者实际病情,结合患者需求,完善个性化宣教方案;以通俗语言进行逐一指导、说明,让患者积极参与

到护理活动中来,深入了解自己的健康方案,进而主动配合,增强自我管理能力;每月复诊时,提醒患者带上健康计划表,以便于医护人员根据患者血糖控制情况给予合理调整。利用视频、图文并茂的手册,结合现场示范、模拟,向患者针对性讲解胰岛素使用技巧、注意事项,保证患者用药规范、合理。(2)线上宣教。利用微信或电话紧密联系患者,动态掌握患者血糖变化,答复患者疑问;鼓励患者坚持科学运动、合理饮食,每日按时监测、记录血糖水平;开设咨询服务热线,以便于患者及时求助、咨询;利用微信平台,发布糖尿病知识;成立微信交流群,引导病友分享经验,加强病友交流,提高治愈信心。(3)家庭宣教。通过电话与患者家属紧密交流,指导家属正确照顾患者日常生活饮食,并引导家属多关心、体贴患者,让患者身处于温馨的家庭氛围中,消除外界因素对患者病情的不良影响。(4)社区宣教。社区每月开设一次专题讲座,邀请患者、患者家属参与,并附赠小礼品。

1.3 观察指标

(1)干预6个月后,评估患者自我管理行为,其依据为 Toobert 行为量表,涉及饮食行为而、足部护理、血糖监测、吸烟行为、运动行为、用药行为等六个维度,评分越高,自我管理行为越好。(2)干预6个月后,检测患者糖化血红蛋白、空腹血糖水平。

1.4 数据统计处理

将本课题研究获得的计数资料与计量资料导入 spss 22. 0 统计学软件中并进行数据检验处理,计量资料与计数资料分别以 $(\bar{x} \pm s)$ 及%表示,组间比较分别采用 t 及 X^2 检验,组间差异经 P 值进行判定,检验水准 α 设置为 0.05,统计学意义判定标准以 (P < 0.05) 为主。

2. 结果

2.1 观察研究组与常规组自我管理行为 见表 1

表 1 研究组与常规组自我管理行为评分对比($\bar{x} \pm s$, 分)

小组	病例	饮食行为	用药行为	运动行为	吸烟行为	足部护理	血糖监测
研究组	71	20.5 \pm 0.7	6.6±0.3	12.4 \pm 0.7	0.8 ± 0.2	25.5 ± 0.3	7.3 \pm 0.3

常规组	71	16.6±0.99	4.6±0.7	8.4±0.8	0.5 ± 0.1	18.6±0.9	5.9±0.6
t	-	30. 979	17. 031	23. 544	25. 085	10. 163	8. 293
p	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 观察研究组与常规组血糖控制效果 见表 2

表 2 研究组与常规组血糖控制效果对比

小组	病例数	糖化血红蛋白(%)	空腹血糖(mmol/L)
研究组	71	6.5 \pm 0.3	6.2 \pm 0.5
常规组	71	8.5 ± 1.5	7.7 ± 0.6
t	-	12. 673	15. 116
p	-	<0.05	<0.05

3. 讨论

糖尿病患者预后结局与自身行为习惯、疾病认知程度有很大的关系^[3]。健康宣教旨在改变患者不良行为,就诊患者错误认知,使其自觉采纳有利于疾病转归的健康行为。虽然部分患者对疾病知识掌握较好,但行为改变欠佳^[4]。鉴于此,本研究尝试了一对一宣教,科普疾病知识的同时邀请患者积极参与健康方案制定工作,以便于医护人员根据患者个人意愿,不断帮助患者完善健康计划,得到患者认可,促使患者不断坚持。线上宣教有利于医护人员了解患者实际落实情况,督促其规范用药治疗;而家庭宣教、社区宣教,则可以不断鼓励患者坚持,使其在良好的宣教氛围下形成健康的生活方

式,达到血糖控制目的^[5]。本研究对照观察,研究组自我管理评分更高,而糖化血红蛋白以及空腹血糖水平更低,与常规组差异显著(p<0.05)。由此可见,个性化健康教育应用价值高,值得临床将之广泛普及。

参考文献

- [1] 尹星琪, 张铁强, 赵冬, 等. 强化血糖健康教育对改善 1 型糖尿病患者自我管理行为及心理状态的效果评价[J]. 中国健康教育, 2020, 36 (12):1156-1159.
- [2]全凤琼, 胡媚, 刘鹏, 等. 路径化健康宣教对 2 型糖尿病患者自我管理行为及健康认知的影响[J]. 国际护理学杂志, 2020, 39(21): 3906-3909.
- [3] 滕怀英. 强化健康教育对 2 型糖尿病患者自我管理能力的研究[J]. 糖尿病新世界, 2020, 23(17):144-146.
- [4]赵阳. 糖尿病健康教育对 2 型糖尿病患者治疗依从性、血糖控制的影响[J]. 中国当代医药, 2020, 27(11):245-247.
- [5] 敬泽慧, 刘冀, 杨发满. 2 型糖尿病慢病管理中各种健康教育 模式的应用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(99):78-79.